

① 推动制造业提能进位,不能就制造业说制造业,要突出融合发展,通过要素倾斜配置、服务精准赋能、数字技术深度应用等方式,激发新动能、焕发新活力

② 应对制造业系统性变革,亟须以“四链”融合的方式,打通创新、产业、资金和人才各环节的堵点、卡点和断点

③ 融合发展助力产业建圈强链,要以产业创新发展为导向推动链条融合,以培育新业态新模式为导向推动两业融合,以数实融合为导向推动制造业数字化转型,齐抓共推形成合力

协同制造 (下)

上下游互动、左右岸协同——

融合发展如何助推产业建好“圈”做强“链”

锦观智库:协同融合发展,不仅仅体现在产业区域布局上,更体现在产业上下游左右岸、体现在产业生态圈的构建上。怎么看协同融合发展对于产业建圈强链的现实意义?

锦观智库:突出协同融合,这是工业尤其是产业发展到一定阶段之后的必然之举。那么,成都推进融合发展的基础和条件有哪些?

锦观智库:产业链条上下游、左右岸的融合,是产业建圈强链、推动制造业高质量发展的重点。如何以融合发展助力产业建圈强链?

编者按:

推动制造业协同融合发展是制造业高质量发展的应有之义。融合发展,在内涵范围上主要包括链条融合、产业融合、数实融合三个维度,体现了未来制造业的发展方向 and 路径任务,是经济高质量发展的内在要求。除了在区域内通过产业布局来实现之外,更重要的是,产业上下游和左右岸如何实现需求导向与资源要素精准匹配、生产制造与服务配套耦合共生、数字技术赋能产业转型升级?成都推动产业融合发展有哪些基础条件?又如何以融合发展助力产业建圈强链?本期《锦观智库》专访成都市工业经济和信息化研究院负责人王福平。



专家简介
王福平 成都市工业经济和信息化研究院负责人

协同融合发展 产业建圈强链的重要途径

王福平:融合发展,在内涵范围上主要包括链条融合(创新链产业链资金链人才链“四链”融合)、产业融合、数实融合三个维度,体现了未来制造业的发展方向 and 路径任务,是经济高质量发展的内在要求。产业建圈强链,建的是生态圈,实质是产业生态体系,是“链主企业+领军人才+产业基金+中介机构+公共平台”构成的“产业共同体”;强的是产业链,实质是强化技术创新引领,增强供应链韧性、优化要素配置,是推动产业基础高级化、产业链现代化。可以看出,融合发展注重需求导向与资源要素精准匹配、生产制造与服务配套耦合共生、数字技术赋能产业转型升级,对于完善产业生态、提升产业链竞争力具有重要意义,是推进产业建圈强链的重要途径。对成都而言,推进融合发展,既是落实党中央决策部署的积极行动,也是现实发展的迫切需要。

一是全面贯彻落实党中央决策部署的主动作为。党的二十大报告提出,“推动创新链产业链资金链人才链深度融合”“促进数字经济和实体经济深度融合”。二十届中央财经委员会第一次会议强调,“推进产业智能化、绿色化、融合化”“坚持三次产业融合发展,避免割裂对立”。一系列决策部署,为成都推进融合发展提供了根本遵循和行动指南。成都作为国家中心城市,要在推动党中央决策部署落实落地,主动作为、走在前列。

二是顺应新一轮科技革命和产业变革趋势的客观要求。随着5G、工业互联网、人工智能等数字技术,人形机器人、工业传感器、增材制造等先进制造技术、装备加速突破与应用,一些传统的行业边界越来越模糊,交叉融合而生的新形态不断增加,制造业发展动力、生产模式、支撑要素和组织方式发生了系统性变革,亟须以“四链”融合的方式,打通创新、产业、资金和人才各环节的堵点、卡点和断点。成都要发挥科技资源富集、产业门类丰富的优势,以融合发展为路径,添动能、强产业,提升产业体系整体效能。

三是推进成都制造业高质量发展的现实需要。十八大以来特别是实施产业建圈强链以来,成都制造业在规模效益、发展能级等方面取得了明显成效,先进制造业城市发展指数居全国第9。但也要看到,与深圳、上海、苏州等工业先进城市相比,成都在工业比重、企业发展等方面还有一定差距,工业经济发展水平有待进一步提升。在产业生态愈发重要的当下,要推动制造业提能进位,一定不能单打独斗、就制造业说制造业,而是要突出融合发展,通过要素倾斜配置、服务精准赋能、数字技术深度应用等方式,激发新动能、焕发新活力。

梯度产业体系 产业融合具备坚实基础

王福平:一是产业体系较为完备。工业既是产业建圈强链的重中之重,也是融合发展的基础和核心。成都工业门类齐全,已构建起涵盖38个大类、184个小类的综合性工业体系,在支柱产业、新兴产业、未来产业方面取得了明显成效。支柱产业能级稳步提升,电子信息产业已成为万亿级的产业;新兴产业集群势头强劲,生物医药、轨道交通装备获批国家战略性新兴产业集群;未来产业积极推进,前沿生物、泛在网络等细分领域加速布局。“支柱+新兴+未来”梯度发展的先进制造业体系,为推进融合发展、构建具有竞争力的产业生态奠定了坚实基础。

二是“四链”融合初见成效。创新平台建设加快推进,截至2022年底,省级以上制造业创新中心、技术创新中心及产业创新中心等新型研发平台达到16家。创新主体愈发活跃,2022年成都国家高新技术企业总数增至1.14万家,在全国重点城市中位列第八。资金链支撑方面,全面推进产融精准对接,为企业发展提供了更多资金“活水”。人才链支撑方面,实施产业建圈强链人才计划,赋予企业人才评审权,遴选培育产业领军人才182名。

三是制造服务双向赋能。近年来,成都制定支持生产性服务业发展政策意见,着力推进服务型制造。成都成为西部首个国家服务型制造示范城市,成都经开区获评全国首批先进制造业和现代服务业融合发展试点园区。培育一批示范企业和项目,海特高新、积微物联等企业入选国家级服务型制造示范企业,通威太阳能、成飞工业、明珠家具等单位入选国家制造业与互联网融合发展试点示范项目。

四是两化融合深度推进。2022年全市两化融合水平指数达到66.1,全国排名第五。数字化方面,获批国家“芯火”双创基地、国家先进制造业集群(软件和信息服务),产业实力稳居全国前列。算力中心获批首批国家级新一代人工智能公共算力开放创新平台,超算中心跻身全球前十,成功实现国家工业互联网“双跨”平台零的突破。产业数字化方面,获批国家人工智能创新应用先导区、国家数字出口服务基地、国家数字乡村试点。富士康(成都)和西门子入选世界经济论坛“灯塔工厂”名单。

五是政策体系不断完善。今年出台的制造强市建设“1+1+6”政策(1个指导意见、1个政策措施、6个行动计划),突出系统观念,强调整体谋划,涵盖精准举措、行动纲领等内容,为制造业高质量发展提供全方位、全覆盖、全周期政策支持。其中,《成都市制造业创新驱动行动计划》《成都市制造业高端化智能化绿色化发展行动计划》《成都现代都市工业发展行动计划》等专项行动计划,对“四链”融合、产业融合、两化融合等具体任务进行部署安排。《成都市支持制造业高质量发展若干政策措施》,在创新发展、资源要素支撑、数字化转型等方面给予“真金白银”的支持。

聚集创新合力 以融合发展助推产业建圈强链走深走实

王福平:首先,以产业创新发展为导向,推动链条融合。围绕产业链部署创新链,发挥好西部(成都)科学城、成渝(兴隆湖)综合性科学中心、天府实验室等创新平台功能,围绕关键领域开展原始创新,策源产业发展。强化企业创新主体地位,健全高成长性科技型中小微企业、高新技术企业和专精特新企业挖掘、培养、扶持机制,持续培育壮大高新技术企业集群。借鉴苏州、合肥等城市经验做法,加快设立成都天使投资基金、并购基金等产业基金,开展“投新、投早、投小、投硬”。强化人才支撑,实施优秀企业家培育计划、“成都工匠”培育计划,吸引和集聚广大人才参与产业发展。

其次,以培育新业态新模式为导向,推动两业融合。积极发展服务型制造,加快培育系统集成总包、工业设计、定制化服务、全生命周期管理、供应链管理等模式,持续开展服务型制造示范遴选活动,打造一批服务能力强、行业影响力大的示范企业、示范项目和示范平台。推动生产性服务业精准赋能重点产业发展,提升专业化、多元化、高端化服务供给能力。比如,赋能电子信息产业方面,建设国家级工业软件协同攻关和体验推广中心,完善集成电路封装中试、可靠性试验、电子自动化设计/IP核共享平台。赋能生物医药产业方面,发展合同研发、合同定制加工等服务。

第三,以数实融合为导向,推动制造业数字化转型。推动数字技术赋能传统产业转型,持续实施“上云用数赋智”“千企数字化升级”“云行天府”等行动,对家具、轻纺、食品等产业进行全方位、全链条改造,提升价值创造能力。制定数字化车间、智能工厂建设指南,鼓励和支持制造业骨干企业开展数字化车间、智能工厂标杆示范,建设全球“灯塔工厂”。夯实数字新基建支撑,加快综合型、特色型、专业型工业互联网平台建设,全面升级通信网络基础设施,精准构建“数据中心+智算+超算+边缘计算”多层次算力设施体系。

第四,以齐抓共推聚合合力为导向,构建融合发展的工作机制。融合发展是一个系统工程,涉及多个部门、多个领域、多个层级,需要建立上下联动、协同高效的工作机制,形成推进融合发展的合力。探索建立融合发展统计方法制度,研究构建分层级、分维度、符合全市发展特点的评价体系,定期开展评价,及时掌握融合发展情况。

成都日报锦观新闻记者 钟文

民声

无障碍设施有“障碍”

——记者调查老弱病残孕幼辅具停放区域被占用问题

党报热线
962211
关注民生 关注民意

儿童呼吸道疾病感染增多 专家建议在医生指导下用药

近期成都各医院门急诊量增长,儿童呼吸道感染感染人数增多。在当前情况下,患者如何便捷就医?成都采取了哪些方式保障市民就医需求?针对市民关心的问题,成都日报锦观新闻记者独家专访了成都市卫健委相关工作人员。

问题一:近期不少地方儿童专科医院人满为患,市卫健委采取了什么措施来纾解?

答:市卫健委针对儿科挂号、排队问题,对儿科就诊资源实行“一盘棋”管理,前期已发布全市可提供儿科诊疗服务的医疗机构名单,方便家长就近就医安排就诊。按照“应设尽设、应开尽开”原则,全市234家二级及以上医疗机构开设24小时发热门诊,配备充足的接诊室、留观室,确保应急状态下发热门诊服务能力迅速扩容。

目前,市妇儿中心医院已增加24小时发热门诊和急诊,夜间门诊数量增至8个并延长服务时间至21:30,增加了100张儿科急症床位、扩容输液留观区,尽可能提升接诊服务能力。此外,医院内儿科门诊、夜间门诊都实行分时段预约,家长可通过手机实时查看候诊人数,便于合理安排就诊时间。

问题二:哪些医院有资格接收儿童呼吸道感染病患?

答:日前,市卫健委通过“健康成都”官微公布了139家提供儿科诊疗服务的二、三级医疗机构名单,涵盖了成都市各区(市)县。除此之外,为更好地保障儿童就诊需求,方便儿童就近就医,市卫健委还梳理、公布了全市279家提供儿童门诊服务的社区卫生服务中心(镇卫生院)名单。有需要的市民可以在官微查询,根据自身情况,就近就医。

问题三:孩子出现哪些情况一定要去医院就医?

答:如果孩子出现反复发热超过3天,甚至高热(>39℃)、咳嗽明显,或出现一些重症表现,比如喘息、呼吸困难、胸痛、咯血等,或者合并一些呼吸系统以外的表现,比如呕吐、腹泻、头晕、头痛、皮疹等症状就需要立即就医。

问题四:感染肺炎支原体一定会得肺炎吗?出现“白肺”怎么办?

答:感染肺炎支原体后不一定会引起肺炎,只有肺炎支原体侵入我们人类的下呼吸道,才可能出现支原体肺炎。

有的支原体肺炎患儿,肺部影像上显示有一片白色,大多是一个肺叶或一个肺段感染所致,主要是由于气道阻塞物或肺内炎性渗出引起的,但其他的肺叶大多数都是正常的,这和医学上所说的“白肺”是两个概念。通过拍背排痰、药物祛痰、支气管镜治疗等手段,患儿可以在较短时间内治愈。

问题五:有家长给孩子自行服用阿奇霉素等药物,这种自行用药有哪些风险?专家有什么建议?

答:当前肺炎支原体感染确实在儿童呼吸道感染中占了一定的比例,但是引起儿童感染系统感染还有其他病原,比如流感病毒、鼻病毒、腺病毒,还有呼吸道合胞病毒等,而阿奇霉素对病毒感染是无效的。不合理使用阿奇霉素有可能会造成腹痛、呕吐等胃肠道反应,甚至引起脏器功能损伤。建议在医生的指导下使用阿奇霉素,选择正确的给药途径、合适的剂型、正确疗程和剂量,保证儿童用药安全。

成都日报锦观新闻记者 胡琬玮

记者探访

划定区域 被自行车、电瓶车挤占

11月22日,记者走访了成都部分老旧小区,了解目前老弱病残孕幼辅具停放区域的划定情况,发现老弱病残孕幼辅具放置点被挤占甚至缺失的情况的确存在。

上午10点左右,记者来到了锦江区宏济新路339号院,发现小区内每一幢楼的单元入口处都用黄线规划出了指定的区域,在区域旁边的墙上粘贴着红色的提醒,上面明确写着“老弱病残孕幼辅具放置点,请勿停放其他非机动车”。但实际上,在规划的区域内,并没看到轮椅、婴儿车等辅具的身影,反而是自行车、电瓶车停在里面挤占了位置。

“小区没得电梯,轮椅、婴儿车这些比较重的辅具上下楼太不方便了。划个停放点,可以直接把辅具放到楼下,方便大家。但现在这个样子,根本没办法放,最后还是整成了自行车、电瓶车的停车场。”小区居民张阿姨说道。

随后,记者又来到了宏济新路4号院。在现场记者看到,该小区并没规划专门供老弱病残孕幼辅具停放的地方。而在小区花坛、绿化带等地方停放了不少婴儿车。而在天涯石南街17号院,同样没有规划专门的停放点。尽管墙上张贴了楼梯通道严禁停车的提醒,但在每个单元的入口,几乎也停放的都是自行车和电动车。其中,在小区3单元的人口处,因为没有足够的位置,一把轮椅被迫停靠在离楼梯较远的一个角落里。

“除了不方便大家放辅具以外,我觉得这个也不是很安全,特别是有些人把电瓶车停到里面,旁边就是电箱,很危险。”天涯石南街17号院的李大爷说。

盲道、专用停车位、无障碍洗手间、无障碍楼梯……伴随成都无障碍环境的建设,老人、残疾人、孕妇、儿童友好的设施越发普遍,许多老旧小区也进行了无障碍化改造。

而近日,有市民通过党报热线962211反映,小区中的无障碍设施“很有障碍”,一些非机动车乱停放占用了原本用以停放老弱病残孕幼辅具的区域,造成不便。“所谓的无障碍设施成了为非机动车乱停放创造的条件。”市民不满地说道。

老弱病残孕幼辅具停放点被挤占是否普遍?其具体使用情况又是怎样呢?连日来,记者实地走访多个小区、院落,展开调查。

社区回应

可根据居民需要 规划无障碍设施放置点

根据2011年发布的《成都市无障碍设施建设与管理办法》(以下简称《办法》),无障碍设施是指为保障老年人、残



因没有规划无障碍设施放置点,小区花坛、绿化带等地方停放了不少婴儿车



小区楼栋单元入口处规划了老弱病残孕幼辅具停放区域,但被自行车挤占了位置

疾人、伤病人、孕妇、儿童以及其他行动不便人员通行安全和便利,在建设项目中配套建设的服务设施。同时,《办法》第十二条也明确提出,“任何单位或者个人不得损坏、擅自占用、移动、涂改、封闭无障碍设施和标志,或改变无障碍设施的用途。”

设置老弱病残孕幼辅具放置点的宏济新路339号院位于九眼桥社区,社区居委会的工作人员表示,放置点设立的初衷其实是防止居民将非机动车停在楼梯口,方便居民上下楼。“刚设立后的一段时间里,小区里乱停放非机动车的问题改善了不少,同时,这一举措还极大程度上方便了家中有老人、小孩的居民,不用再把轮椅、儿童推车、儿童滑板车搬上楼。”工作人员说道。而对于屡禁不止的非机动车乱停放,挤占老弱病残孕幼辅具放置点的情况,工作人员

表示会进一步加强巡查与管理,做好呼吁工作。同时,对于老弱病残孕幼辅具放置点被挤占或缺失的情况,社区回应将进一步加强管理,并根据居民需求划定放置点。

福字街社区居委会工作人员表示,由于官方没有出台相关的政策,且小区、院落自治,因此停放老弱病残孕幼辅具的区域设定需要向小区业委会提出申请,由业委会对小区居民进行呼吁。“在楼梯口停放老人的轮椅、儿童推车的,确实可以方便特殊需求的居民。会根据现实情况做出呼吁和宣传。”

成都日报锦观新闻记者 胡琬玮 实习记者 朱馨月 文/图



欢迎扫码关注
党报热线962211
微信公众号

你的急难愁盼 我们马上来办